
Міністерство освіти і науки України
Рівненський державний гуманітарний університет

Кафедра  культурології

До 35-річчя кафедри  культурології

АКТУАЛЬНІ
ПИТАННЯ   КУЛЬТУРОЛОГІЇ

Альманах наукового товариства “Афіна” 
кафедри культурології

Матеріали IІ Всеукраїнської науково-практичної конференції
“Культуротворчий потенціал молоді і перспективи культурної 

інтеграції людства у ХХІ століття”
15-17 листопада 2006 року 

 
Випуск 5

Заснований в 2000 році

Рівне – 2007



ББК  71.0
УДК  168.522

Актуальні питання культурології: Альманах на у ко во го товариства „Афіна” кафедри культурології: 
Матеріали Другої Всеукраїнської науково-практичної конференції „Культуротворчий потенціал молоді і 
перспективи культурної інтеграції людства у ХХІ століття”. – Випуск 5. – Рівне: РДГУ, 2007. – 181 с.

Головний редактор:
Виткалов В.Г. - кандидат пе да го г і ч них наук, про фе сор, зав. кафедри культурології РДГУ 

(голова редколегії)

Редакційна колегія:
Афанасьєв Ю.Л. - доктор філософських наук, професор ДАКККіМ (Київ);
Баканурський А.Г. - доктор мистецтвознавства, професор (Одеса);
Воробйов А.М. - кандидат педагогічних наук, професор РДГУ;
Граб О.В. - кандидат мистецтвознавства, доцент, куратор студентського наукового 

товариства “Афіна” РДГУ;
Дем’янчук О.Н. - доктор педагогічних наук, професор Во линсь ко го дер жав но го 

університету ім. Лесі Українки;
Жилюк С.І. - доктор історичних наук, професор РДГУ;
Кралюк П.М. - доктор філософських наук, професор НУ “Острозька академія”;
Круль П.Ф. - доктор мистецтвознавства, професор НУ ім.В.Стефаника (Івано-

Франківськ);
Кушнаренко Н.М. - доктор педагогічних наук, професор (ХДАК);
Постоловський Р.М. - кандидат історичних наук, професор РДГУ, Заслужений діяч науки 

і техніки України;
Стоколос Н.Г. - доктор історичних наук, професор РДГУ;
Поніманська Т.І. - кандидат педагогічних наук, професор РДГУ;
Троян С.С. - доктор історичних наук, професор РДГУ;
Уланова С.І. - доктор філософських наук, професор ДАКККіМ (Київ);
Швецова-Водка Г.М. - доктор історичних наук, професор РДГУ.

Рецензенти:
Арцишевський Р.А. - доктор філософських нак, професор Во линсь ко го дер жав но го 

університету ім. Лесі Українки ;
Брилін Б.А. - доктор педагогічних наук, професор Вінницького державного

педагогічного університету ім. М. Коцюбинського.

Науковий редактор – проф. Виткалов В.Г. 
Упорядники випуску – проф. Виткалов В.Г.,  Граб О.В.

Друкується за рішенням вченої ради Рівненського державного гуманітарного університету 
(протокол № 9 від 29.12.2005 р.).

Відповідальність за достовірність представленого матеріалу, а також за точність наведених цитат, імен, 
дат тощо несуть автори. Редакція залишає за собою право корегувати матеріали. Рукописи не рецензуються 
й авторам не повертаються. Редакція може й не поділяти точку зору авторів.

© Рівненський державний гуманітарний університет, 2007



Õóäîæíÿ ä³ÿëüí³ñòü ÿê ôàêòîð äóõîâíîãî çðîñòàííÿ ìîëîä³š 165

привабливі об’єкти, тим більше, що можливості для цього є.
Охорона пам’яток шляхом їх реставрації та подальшого пристосування до сучасних потреб стосується, як правило, 

добре збережених замкових комплексів. Осторонь, поза включенням до активного життя суспільства, залишаються 
напівзруйновані замки. Практично споруди не реставруються, знищуються фізично і морально, залишаючись при 
цьому невідомими для екскурсантів, туристів, до того ж чимало з цих об’єктів мають важливе значення для історії 
українського народу та розвитку архітектурно-будівельних традицій.

Загалом реалізація масштабних завдань із музеєфікації замкових комплексів повинна мати грунтівну правову 
і практичну базу у вигляді відповідних нормативних актів і постійних цільових капіталовкладень з боку держави та 
зацікавлених організацій і структур. 

Нові концепції побудови музеїв на території замкових комплексів повинні розраховуватися на широке коло 
відвідувачів, інтенсивне включення замків до музейного простору України і культурного життя регіону. Це буде 
стимулювати розвиток напрямів, пов’язаних із популяризацією замкових комплексів, формуванням у суспільстві 
громадської думки, сприятливої для охорони пам’яток, патріотичним і міжнаціональним вихованням молоді і підлітків, 
піднесенням туристсько-краєзнавчої діяльності. 

Таким чином, як свідчить проведене нами дослідження, музеєфікація замкових комплексів – один із найкращих 
засобів їх збереження. Організація мережі турбаз, готелів, будинків відпочинку з використанням замкових комплексів, 
будівництво нових об’єктів у місцях, де знаходяться різноманітні пам’ятки історії і культури, введення в експлуатацію 
численних музеїв, створення нових екскурсійних та туристичних маршрутів, щоб охоплювали усі замкові комплекси 
України, дасть змогу зберегти напівзруйновані замки, знайшовши їм раціональне використання; включити пам’ятки до 
музейної мережі України і всього світу; популяризувати віддалені замки-музеї; залучити до цієї справи інвесторів, що в 
сучасних умовах, коли держава майже не виділяє коштів на повноцінну охорону пам’яток, принесе значну економічну 
користь; створити туристичну індустрію країни на основі існуючої архітектурної спадщини. 

Адже інтенсивне включення замків до музейного простору України і всього світу, що спричиняє до розвитку 
туристичної галузі і сфери обслуговування, налагодження шляхів сполучення з багатьма країнами світу – це привернення 
широких кіл до питання збереження замкових комплексів, яке у свою чергу сприятиме вирішенню багатьох гострих 
проблем, що постали перед пам’яткоохоронною справою на сучасному етапі. Рукотворні і нерукотворні багатства 
повинні запрацювати на країну і безпосередньо на регіони, у яких вони розташовані, мають бути максимально 
використані в туристичних і курортно-рекреаційних цілях.

Зважаючи на це, дослідження в напряму музеєфікації конкретних замкових комплексів завжди матимуть 
перспективи [4]. У зв’язку з цим дослідження можливостей відновлення і використання пам’яток архітектури 
– актуальне завдання.

Мільйони українців сьогодні відкривають для себе навколишній світ, який стає дедалі ближчим і доступнішим. 
Так само світ відкриває Україну – велику європейську державу з глибокими й давніми традиціями. Проте взаємне 
пізнання відбувається ще надто повільно, і наша країна досі залишається для багатьох землею незвіданою. 

Будуючи самостійну і незалежну Українську державу, ми прагнемо відродити духовність нашої нації, передати 
прийдешнім поколінням традиції та надбання нашого народу. Для того, щоб зберігати та підтримувати пам’ятки 
культури, ми повинні мати достатню інформацію не лише про історичну, а і про мистецьку цінність, щоб усі безцінні 
скарби, волею часу отримані нами в дарунок від минулого, були успадковані вдячною пам’яттю нащадків, щоб ніколи 
не заросли дороги до прекрасного.

Тож треба зробити все від нас залежне, щоб усі знали і пам’ятали про неповторну українську землю, про народ, 
історія якого сягає глибини віків, а також долучити наших співвітчизників до захоплюючого світу мандрів. 

Джерельні приписи
1.  Бевз М. Львів у списку культурної спадщини // Українська спадщина. – 2001. – № 1-2.
2.  Вечерський В. Реставрація пам’яток архітектури // Пам’ятки України. – 1997. – №1. – С. 10 – 15.
3.  Долженко Г. Фортеці нашої духовності. Інтерв’ю з Віктором Вечерським [електронний ресурс] // Долженко Г. 

– Електронна газета ‘‘Урядовий кур’єр’’. – 19 серпня 2006 р.
4.  Жукова О. Музеєфікація замкових комплексів України як один з засобів їх збереження // Археометрія та охорона 

історико-культурної спадщини. – 2005. – С.1–6.
5.  Лесик А. Охрана и рациональное использование памятников архитектуры. – Львів: Світ, 1987. – 128 с.
6.  Лесик О. Замки та монастирі України. – Львів: Світ, 1993. – 174 с.
7.  Мацюк О. Замки і фортеці західної України. – Львів: Центр Європи – 1997.– 160 с.
8.  Степула Н. Продаж та оренда замків і фортець України. Повернення до життя? [електронний ресурс] // Н. Степула. 

Електронна газета.Vox.com.ua. – К.: – 2006. Режим доступу: http://www.vox.com.ua/data/publ/2006/04/12/prodazh-
ta-orenda-zamkiv-i-fortets-ukrainy-povernennya-do-zhyttya.html

9.  Шалаєв В. Українські замки – погляд у майбутнє [електронний ресурс] // В. Шалаєв. Електронна газета „БИЗНЕС”. 
– № 5. – 01.02.1999р. Режим доступу: http://www.uvecon.com/rus/pubs_view.php?id=106.

УДК 7.077:37.017.92 Глущук О.Г. – викладач кафедри 



166 Ðîçä³ë ²²² š
культурології РДГУ

АМАТОРСТВО ЯК СФЕРА РЕАЛІЗАЦІЇ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ МОЛОДІ

Нові реалії сьогодення супроводжуються посиленням наукового інтересу до проблем вивчення творчого розвитку 
молодої особистості. Бурхливі процеси соціального розвитку, які відбуваються у модерному суспільстві, породжують 
кризові явища у сфері політики, економіки, освіти та культури. Це в свою чергу зумовлює чимало проблем у вирішенні 
питань взаємозв’язку організації дозвіллєвої практики і творчої задіяності молоді. У зв’язку з цим виникають підстави 
звертатися до пошуку сфер самореалізації.

Останнім часом увага науковців, як теоретиків так і практиків, спрямована на осмислення проблем постійного 
духовного самовдосконалення, виявлення творчого потенціалу молодої особистості. Будучи однією з найнезахищеніших 
соціальних верств, молодь болісно реагує на суспільні зрушення, які відбуваються у державі. У зв’язку з цим особливої 
актуальності набуває проблема повної соціалізації молоді, адаптації до певних соціальних умов. Однак цей процес не 
зводиться лише до пристосування, а „передбачає активну участь молоді як в освоєнні дійсності, так і в її творчому, 
самостійному перетворенні” [4, с.137].

Полем розвитку людини є не лише виробництво, побут, але й дозвілля. Тема дозвіллєвої діяльності не втрачає 
своєї актуальності, а, навпаки, обростає все більшими протиріччями і дедалі ускладнюється. Такі протиріччя зумовлені в 
першу чергу невідповідністю між сутністю дозвілля, культурно-дозвіллєвої діяльності й існуючими в реальній дійсності 
формами і методами проведення дозвілля. Тому актуальним завданням на нинішньому етапі розвитку суспільства є 
визначення реальних умов і можливостей для самореалізації молоді. Адже змістовне, активне дозвілля – важливий 
шлях нарощування інтелектуального, творчого потенціалу особи як головного надбання нашого суспільства.

Перебудова всіх сфер суспільного життя, що відбувається в країні, вимагає перегляду традиційних, усталених 
поглядів на захоплення молодих людей, визначає необхідність вироблення інших позицій у питаннях взаємодії 
культурно-освітніх закладів з аудиторією, розширення неформальних контактів, створення можливостей для 
міжособистісного спілкування, самовираження особи у вільний час. Конкретні умови буття молодих людей визначають 
особливості молодіжної свідомості. Потяг до спілкування з однолітками зумовлений величезною потребою молоді в 
емоційних контактах. Його можна розглядати як необхідну умову життєдіяльності та джерело творчого перетворення 
індивіда в особистість.

У юному віці необхідні більш сильні засоби для самовираження, ніж у пізніший період, оскільки дорослий 
може самовиражатися спокійно і традиційно. Молода людина відчуває, що повинна підготуватися до нової соціальної 
ролі більш або менш самостійної людини. Тому вона шукає заміну сім’ї – групу, на яку може спертися, з якою може 
себе ідентифікувати і де може самореалізуватися. 

Таким прикладом може слугувати аматорська діяльність, оскільки вона, як складова дозвіллєвої культури, 
безпосередньо виступає сферою для реалізації творчого потенціалу молоді. Виконуючи роль каталізатора творчої 
активності, аматорство допомагає самостійно знайти дієві шляхи реалізації самовираження молодої особистості у 
модерному суспільстві. Беручи участь у різного роду молодіжних об’єднаннях, людина утверджується як особистість, 
знаходить свою роль у соціумі, включаючись активною дієвою силою в суспільне життя.

Однією з форм організації аматорської діяльності є гра КВК, як необхідний атрибут соціалізації особистості 
молодої людини. Крім того, вона є не лише засобом відпочинку, спілкування та розвагою, але й потужним виховним 
інструментом. Дослідник КВНу як соціокультурного явища Янішевський С.О. вважає, що „непересічна суспільна 
цінність КВК визначається тим, що він як дієва, інтелектуально насичена, а не лише суто гедоністична форма дозвілля 
активізує творчий потенціал особистості, дає простір для її культурного розвитку, сприяє формуванню у неї активної 
життєвої позиції” [7, с.1].

Важливим системоутворювальним елементом гри КВК є колективний творчий процес, на основі якого будується 
річний цикл традиційних виступів, занять, репетицій. У процесі своєї діяльності команда КВК проходить усі стадії 
формування колективу. У результаті чого молоді люди стають здатними самостійно ставити перед собою цілі, регулювати 
свою діяльність. Вони навчаються взаємодії, дисципліні, відповідальності, набувають досвід колективних переживань. 
Гра стимулює їхню активність і розкриває творчі здібності, створює ситуацію успіху. Тобто позитивний емоційний 
фон, можливість відпочити і поспілкуватися, робить гру важливим соціально-педагогічним інструментом. Беручи 
участь у підготовці виступів, приміряючи на себе різні ролі, з іронією ставлячисьдо труднощів оточуючої дійсності, 
спілкуючись один з одним та іншими командами, обмінюючись досвідом, учасники КВК більше, ніж їхні однолітки, 
здатні знайти себе у дорослому житті, стати соціально активними людьми [6, с.114].

Метою нашого дослідження є визначення умов організації та форм проведення змістовного дозвілля у сфері 
аматорської діяльності для забезпечення реалізації творчого потенціалу молоді.

Теоретичному осмисленню функціонування молодіжної культури в суспільному середовищі присвячено 
безліч праць у науковій літературі. Особливе місце займають проблеми саморозвитку та самореалізації молодої 
особистості.

Вагомий доробок залишили радянські дослідники питань (як теоретичного, так і практичного характеру) 
виявлення та розвитку творчих здібностей молоді у сфері дозвіллєвої діяльності (Куликов Ю.А., Бестужев-Лада І.В., 
Орлов Г.П., Букреєв В.І. та ін.). Значний внесок у дослідження дозвілля молоді зробили Пруденський Г.О., Трушин 
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Б.О., Миронюк О.Г., Вишняк А.І., Тарасенко І.А. та ін. Науковим аналізом теорії і практики культурно-дозвіллєвої 
діяльності займалися Петрова З.А., Новаторов В.Є., Ковшаров В.О., Красильніков Ю.Д. та ін. Дослідження цих авторів 
мають важливе значення для вдосконалення теорії і методики культурно-дозвіллєвої діяльності молоді. 

Розгляду та вивченню питань діяльності аматорської творчості у клубних установах присвячені праці таких 
дослідників, як Полукаров В.В., Камаєва Т.П., Позднякова Т.С., Ляшенко А., Каменець А.В. та ін. КВК як форма 
організації дозвілля розглядається у роботах О.В. Сасихова та Ю.А. Стрельцова, А.Ф. та В.А. Воловиків, де на основі 
вироблених у рамках екранного КВК правил пропонуються загальні схеми проведення ігор КВК у клубних закладах, 
характеризуються основні складові кавеенівських поєдинків, даються корисні рекомендації щодо організації змагань 
[7, с.6].

Прикладом організації змістовного молодіжного дозвілля може слугувати проведення Міжнародного фестивалю 
студентських театрів естрадних мініатюр „Шалантух” у м. Рівному. Суттєвим моментом є те, що цей фестиваль 
– єдиний у державі, а в Україні СТЕМівський рух розвивається дедалі активніше. 

Уже шістнадцять років поспіль фестиваль дарує справжнє свято жартів і позитиву. Започаткований він був 
ще у 1987 році студентами Українського державного університету водного господарства та природокористування 
(УДУВГП). У роки становлення незалежності України клуб УПВГ за допомогою Обласного управління у справах 
молоді та профкому студентів доклав чимало зусиль для того, щоб зібрати на фестиваль кращі колективи з колишніх 
республік СРСР. Тривалий час „гаманець” фестивалю був порожній, що також не сприяло підвищенню його рівня. У 
1994 р. із 18 запрошених команд участь узяли лише 6 театрів. Проте це не завадило організаторам успішно провести 
молодіжний фестиваль, свідченням чого був вщент заповнений всі 4 вечори зал.

У наступні роки кількість команд значно розширилася. Постійними учасниками ставали СТЕМи з України, 
Білорусі, Росії (Воронеж „Ки-Са”, Хмельницький „Юмодес”, Київ „Странные люди”, „Взгляд”, Брянськ „Квартал 
311”, „Кодекс”, Чернігів „Стоп-кадр”, Мінськ „Колизей”, Одеса „Академія”, Курськ „ЭКСЭМик”, Рівне „Шатун”, 
„Просто так”).

З кожним роком команди підвищують свій професійний рівень, акторську майстерність. На фестивалі завжди 
присутній особливий демократичний шарм студентського свята. Крім того, постійно відбуваються нові знайомства, 
щоденні дружні зустрічі, студенти стають однією великою командою.

У 2003 році 13-й фестиваль відзначився найбільшою кількістю команд – 17. Участь у ньому брали колективи 
з Брянська, Смоленська, Воронежа, Новомосковська, Гомеля, Рогачова, Мінська, Чернігова, Одеси, Києва, Луцька, 
Тернополя, Хмельницького, Львова, Рівного.

Організували молодіжне свято Державний комітет у справах сім’ї та молоді, УДУВГПК, Управління у 
справах сім’ї та молоді Рівненської обласної державної адміністрації та молодіжна громадська організація „КВК 
Рівненщини”.

Усі учасники були нагороджені пам’ятними призами, лауреати – цінними подарунками. Як неодноразово 
зазначали гості та учасники фестивалю, значно зріс рівень команд-учасниць та самої організації [5, с.16].

Одним із головних резервів, який впливає на успіх виступу колективу, є вдале використання аудіоматеріалу, 
яке стосується не лише озвучення деяких номерів і музичного супроводу, але й застосування різних звукових 
„заготівок” й ефектів. Особливо відзначився цікавий погляд на наше „технократичне” майбутнє, а також артистизм 
і веселий дух [1, с.9].

У 2005 році відбувся XV – ювілейний фестиваль СТЕМів „Шалантух 2005”. Участь у ньому взяло 15 команд 
з України та по одній з Росії та Білорусі.

За відданість фестивалю отримали дипломи команда із Хмельницька „Юмодес” та російський учасник „Квартал 
311”. Одна з учасниць Олена Палатнік – володарка нагороди за кращу жіночу роль (м. Одеса, „Академія”) зізналася, 
що „заради таких моментів варто жити. Участь у цьому фестивалі – почесна і відповідальна місія” [2, с.5].

У 2006 році пройшов XVI Міжнародний фестиваль СТЕМів „Шалантух 2006”. Цього року він об’єднав майже 
20 команд із України, Росії, Білорусі та Молдови, які побажали продемонструвати свої вміння жартувати, співати, 
танцювати та розважати публіку. 

Усі команди-учасниці отримали дипломи, а деякі – відзначили в окремих номінаціях. „За волю до перемоги” 
нагородили СТЕМ „Квартал 311” м. Брянськ, а „За вишуканість і професійність” відзначений „Шатун” м. Рівне. 
Кращою мініатюрою визнали „Малюк” у виконанні команди „Дивні люди” з м. Києва. Загалом переможці фестивалю 
розподілили свої місця так: І – СТЕМ „Академія” з м. Одеси, ІІ – „Спасибо” з м. Новомосковська (Росія), а ІІІ – розділили 
між собою СТЕМ „Бум” (Полтава) та „Ураган”. Володарем гран-прі став СТЕМ „Дивні люди”. 

Після завершення концерту команди на сцені вітали одна одну і, звісно, що дипломи й нагороди не настільки 
важливі, як можливість усім разом посміятися та повеселитися. „Найголовніша мета всіх учасників – спілкування. 
Багато хто приїжджає сюди для того, щоб зустрітися із друзями, знайомими, закохатися. Фестиваль – це велике-велике 
молодіжне спілкування. Незалежно від національності, тут усі – одна сім’я”, – вважає член журі Віталій Ліпський 
[3, c.8].

Отже, осмислення та використання досвіду культурно-дозвіллєвої діяльності дає змогу залучати особистість до 
культурних цінностей соціуму, є запорукою поступу суспільства у формуванні громадянина нової формації, свідомого, 
творчого, здатного до плідної праці в різних сферах суспільного життя. Аматорська діяльність покликана сприяти 
творчому розвиткові особистості, який має можливість забезпечувати духовне самовдосконалення, формування 
інтелектуального та культурного потенціалу як найвищої суспільної цінності.
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ТРАДИЦІЇ РОДИННОГО ВИХОВАННЯ: КУЛЬТУРОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

Сучасний стан розвитку України характеризується зростанням інтересу до минулого народу, його виховних 
традицій, історичних знань, до національної духовної ідеї, без якої неможливо зрозуміти минуле, теперішнє і майбутнє 
нашої держави. В умовах модернізації освітньої галузі сьогодні особливо важливою постає проблема родинного 
виховання. І не лише як фактор національно-традиційної культури, а й як практичний засіб формування особистості 
дитини, її соціалізації, громадянського, морального, трудового виховання і захисту. 

Родинне виховання – запорука розвитку українського народу, основа формування фізичного і морального здоров’я 
людини та суспільства. За метою, завданнями, змістом і засобами реалізації родинне виховання має національний 
характер. Нині воно розглядається як фактор наступності поколінь, невід’ємна ланка навчально-виховного процесу 
загальноосвітньої школи і дошкільного закладу, на цьому наголошується і в Державній національній програмі „Освіта 
(Україна XXI ст.)” [1, с.12].

Родина є дуже важливим соціальним і культурним осередком суспільства, основою держави, її первинною 
ланкою, яка забезпечує відтворення і продовження людського роду, джерелом розвитку та матеріального добробуту 
людини. У родині закладаються основи виховання і формування майбутньої особистості, через неї передаються 
нащадкам духовні надбанння, життєвий досвід, трудові навички, національний менталітет, у ній майбутнє держави.

Виховні цінності сім’ї стали основою розвитку наукових засад сімейного виховання в Україні. До традицій 
родинного виховання зверталися, як відомо, видатні українські вчені та молоді дослідники, зокрема В. Сухомлинський, 
М. Стельмахович, Г. Маковій, І. Музичка, Т. Яценко, Н. Козак та багато інших. 

На всіх історичних етапах розвитку нашої держави українська сім’я виховувала дітей на національній основі, 
формувала у них національну свідомість, розуміння історії та культури рідного народу. 

Як зазначає Ніна Козак, „Родина – природний осередок найглибших людських почуттів: тут народжуються і 
поглиблюються любов до матері і батька, бабусі і дідуся, роду і народу, пошана до рідної мови, історії, культури” [2, 
с.14].

Народження дитини для українців – велике таїнство, чи не найважливіша подія в житті родини, що сприймалася 
як прояв вищого сенсу її існування. У віруваннях слов’ян панував культ роду та Роджениць як уособлення роду, єдності 
нащадків одного предка, утвердження необхідності продовження людського роду.

У свідомості українського народу сім’я завжди сприймалася як об’єднання і співіснування людей, що у 
визначальній основі та суті закріплюється на небесах. Глибинний сенс існування сім’ї – не тільки в матеріально-
природному, а й у піднесено-святому. Саме завдяки сім’ї кожна людина отримує реальну можливість реалізувати себе 
і своє призначення в житті, виконати свій святий обов’язок – продовжити рід. 

На думку Таміли Яценко, для української ментальності найвища цінність людини – в забезпеченні виховання 
порядного, працелюбного, шанобливого до батьків та інших людей нового покоління, здатного перебирати на себе 
дедалі складніші проблеми життєдіяльності спільноти [9, с.27]. 

В українській сім’ї опікувалися тим, щоб кожна дитина всебічно розвивалася, набувала елементарних знань 
про довкілля, постійно розширювала обрії власної духовності, шанувала традиції та звичаї рідного народу. Головні 
завдання сімейного виховання полягають у формуванні в дитини основ світобачення, нагромадженні нею досвіду 
міжособистісного спілкування, закладенні в її душі підвалин моральності. 

Домінуючі в родині моральні норми й принципи сприяють виробленню відповідного світогляду. Моральні 
уявлення засвоювалися дитиною в ранньому віці через наставлення членів родини або ж оцінки ними дій персонажів 
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